

针对性护理在老年慢性阻塞性肺气肿护理中的应用 及对患者肺功能的影响

赵俊

西安交通大学第一附属医院 陕西 西安 710061

摘 要:目的:研究针对性护理在老年慢性阻塞性肺气肿患者中的应用效果,尤其是其对肺功能的改善作用。方法:研究时间为2023年至2024年,本研究选择了在我院接受治疗的80例老年慢性阻塞性肺气肿患者,并将其均分为常规组和针对组,每组40例。常规组接受常规护理,针对组则接受针对性护理。运用统计学软件对比分析两组在肺功能指标、护理满意度和生活质量评分等方面的差异。结果:在肺功能指标和生活质量评分方面,研究前两组间差异不显著(P>0.05),而在护理后,针对组在这些指标上的改善显著优于常规组(P<0.05)。在护理满意度方面,针对组也显著高于常规组(P<0.05)。结论:针对性护理对改善者年慢性阻塞性肺气肿患者的肺功能、提升生活质量及护理满意度具有显著效果。

关键词:针对性护理;老年慢性阻塞性肺气肿;肺功能

老年慢性阻塞性肺气肿是一种影响呼吸系统的长 期疾病,常见于老年人群,主要由吸烟、职业性粉尘或 化学物质暴露、空气污染和感染等因素引起。这些因素 导致肺部结构的病理性改变,进而影响空气的正常流通。 在病变的早期阶段,患者可能不会出现显著的临床症状, 但随着病情的进展, 会逐渐出现呼吸急促、反复咳嗽、 胸闷和喘鸣等症状,特别是在进行体力活动时更加明显 [1]。如果病情没有得到及时控制,可能会导致肺功能逐 渐下降, 最终可能发展到呼吸衰竭等严重并发症, 严重 威胁患者的生命安全。随着全球环境污染的加剧,空气 质量下降,含有大量颗粒和粉尘的空气进一步增加呼吸 系统疾病的患病概率,其中老年慢性阻塞性肺气肿的发 病率较高。这不仅会严重影响老年群体的生活质量,也 对社会的稳定构成挑战。目前,虽然没有能完全根治该 疾病的方法,但依靠药物治疗、氧疗和呼吸机辅助等手 段可以有效改善患者的临床症状,并保证氧气的充分供 给以及炎症的控制。针对性护理作为治疗老年慢性阻塞 性肺气肿的重要组成部分, 凭借综合考虑患者的具体病 情和生活环境,实施个性化的护理措施,可以显著提高 患者的生活质量,减少急性发作的频率,从而延长患者 的生存期。科学合理的护理方法对于改善患者的整体状 况和预后具有不可忽视的价值。

1 资料和方法

1.1 研究对象

本研究涉及的研究对象为 2023 年 2 月至 2024 年 2 月间我院收治的 80 例老年慢性阻塞性肺气肿患者。将这些患者平均分为两组,一为常规组,一为针对组。在进行实验前,对两组患者的基本信息进行统计学处理,确保两组之间比较时 P>0.05,表明基线资料具有可比

性,为后续研究打下基础。纳入标准包括: (1)符合慢性阻塞性肺疾病诊断; (2)临床资料齐全; (3)年龄在60岁以上。排除标准包括: (1)肝脏或肾脏功能受损; (2)存在认知障碍或沟通困难。各组患者的基本资料如下:常规组:共40例,其中男性21名,女性19名,年龄范围61至84岁,平均年龄为(70.77±2.31)岁。针对组:共40例,包括男性20名,女性20名,年龄范围62至85岁,平均年龄为(70.85±2.14)岁。

1.2 方法

本研究中,常规组的患者接受了标准的护理程序, 包括以下几项关键护理措施: (1) 住院期间, 医护人 员定期监测和记录患者的生命体征,以预防任何严重的 治疗并发症。特别是考虑到患者的肺部治疗,由于肺部 易受感染, 医护人员需密切监控患者的生命体征和症状, 以及时发现并处理潜在的肺部感染。(2)进行健康教育, 增强患者及其家属的护理知识和自我护理能力,特别是 在医护人员不在场时。(3)管理患者的住院环境,包 括病房的清洁度和通风情况,以避免空气污染造成的肺 部感染,确保环境的卫生和适宜的温湿度条件。病房的 清洁和消毒频率为每天两次, 根据天气情况调整通风次 数。(4)执行基本的药物管理,特别是对于需要长期 药物辅助的患者,主要包括祛痰药和平喘药的管理。医 护人员会根据患者的具体病情,调整用药剂量和频率, 确保患者的用药安全和效果。这一系列的护理措施旨在 维持患者的基本健康状态并优化治疗效果。

针对组的患者除了接受常规组所述的护理措施外,还额外接受一系列特定的针对性护理措施,以优化治疗效果。主要针对性护理内容如下: (1)空气质量监测:为确保患者所处的病房空气清新,具有适宜的温湿度,

特别监控住院病房的空气质量,以维持患者的舒适和预 防感染。(2)生活质量护理:密切关注患者的睡眠质 量和饮食状况, 定期评估和优化患者的生活习惯, 调整 饮食结构,推荐高蛋白、高维生素、易消化的食品,同 时避免油炸、辛辣和产气食物,确保患者大便通畅,加 强水分摄入以保持呼吸道湿润。(3)精确药物管理: 在患者使用任何药物时,严格监控其用药时机、剂量和 频率,确保用药的准确性和安全性,对于任何药物效果 的变化或不良反应,及时与医生沟通调整。(4)心理 和情绪支持: 考虑到慢性病对患者心理和情绪的影响, 实施心理疏导, 创建医患微信群, 定期讲解病情管理和 治疗成功案例,鼓励患者间的相互支持,以增强患者对 治愈的信心。(5) 呼吸功能恢复训练: 指导患者进行 特定的呼吸康复练习,缩唇呼吸和腹式呼吸,以及床上 蹬单车动作,旨在提升呼吸效率和身体的活动耐力。(6) 戒烟监督: 鉴于吸烟是慢性阻塞性肺病的主要风险因素, 积极劝导患者戒烟,并教育其家属参与监督,确保患者 能有效戒除烟瘾。(7)氧气治疗调整:根据患者的临 床症状和肺功能测试结果, 调整氧疗方案, 以改善患者 的呼吸状态和生活质量。

1.3 观察指标

针对组

常规组

肺功能指标:评估肺功能的指标涵盖用力肺活量、呼气峰值流速、用力呼气中期流速以及第一秒钟用力呼气量占总呼气量的比例。

护理满意度:利用本院设计的护理满意度调查问卷进行评估,问卷涵盖从非常满意、基本满意到不满意的选项。将非常满意和基本满意的响应合并为总满意人数,据此计算总体满意度百分比。

生活质量评分:评估包括心理、角色、躯体和社 会四个维度的功能状态,每个维度最高可得100分,分

40

40

数越高表示生活质量越好。

1.4 统计学方法

统计分析采用 SPSS 25.0 软件进行, 若 P 值低于 0.05, 则认为结果在统计上具有显著差异。

2 结果

2.1 两组患者肺功能指标数据对比

在护理介入前,针对组和常规组在四项肺功能评估指标上比较,差异不显著,P值均大于 0.05。护理后,两组患者的肺功能指标相比护理前均有所提升,其中针对组的改善程度更为显著,且统计学上具有显著性差异(P<0.05)。具体数据详见表 1。

2.2 两组患者护理满意度数据对比

在护理服务满意度方面,针对组的总满意人数(包括非常满意和基本满意的评价)高于常规组,显示出针对组在护理满意度上具有更高的评价。统计分析结果显示,两组之间的满意度差异具有显著性(P<0.05)。相关数据详细展示在表 2 中。

2.3 两组患者生活质量评分数据对比

在护理开始之前,针对组和常规组之间的生活质量评分差异无统计学意义,P值大于 0.05。然而,护理后,针对组在生活质量各项评分上均显著高于常规组,这些差异具有统计学意义 (P<0.05)。

3 讨论

老年慢性阻塞性肺气肿是一种逐渐恶化的肺部疾病,特征是气流受限和呼吸困难。此病主要由于肺部炎症,肺泡的损坏,气道和肺泡的过度膨胀以及肺部组织的弹性丧失所导致。随着病情进展,患者的肺功能逐渐下降,导致呼吸急促、持续性咳嗽和呼吸困难等症状日益加剧。这些症状会影响患者的日常活动能力,而且会引起心理和社会方面的问题,增加心血管疾病的风险,

1 (2.50%)

8 (20.00%)

表 1. 两组患者肺功能指标数据比较						
时间	例数	用力肺活量	呼气峰值流速	用力呼气中期流速	第1秒用力呼气量。	占呼气量的比值
护理前针对组	L 40	(1.63 ± 0.22)	(4.77 ± 1.47)	(1.71 ± 1.51)	(62.33 ± 4)	1. 79)
护理前常规组	40	(1.62 ± 0.31)	(4.66 ± 0.77)	(1.70 ± 1.82)	(63.41 ± 5)	5. 52)
护理后针对组	40	(2.82 ± 1.14)	(6.84 ± 1.01)	(2.81 ± 1.25)	(73.21 ± 6.22)	
护理后常规组	40	(2.22 ± 1.01)	(6.32 ± 1.18)	(2.15 ± 1.36)	(69.33 ± 6.07)	
表 2. 两组患者护理满意度数据比较						
时间		例数	非常满意	基本满意	不满意	满意度

13 (32.50%)

8 (20.00%)

26 (65.00%)

24 (60.00%)

39 (97.50%)

32 (80.00%)



严重时甚至可能导致呼吸衰竭和死亡[2]。由于老年慢 性阻塞性肺气肿的病因多样,包括长期吸烟、长期暴露 于有害气体和粉尘环境、遗传因素及空气污染等,这使 得疾病的管理和治疗复杂且富有挑战。尽管目前尚无法 彻底治愈该疾病,但依靠综合管理和适当的治疗策略, 医护人员可以有效控制症状,改善患者的生活质量。治 疗措施主要包括药物治疗、氧疗、肺康复训练以及行为 和生活方式的调整。药物治疗主要用于缓解症状,减少 急性发作,包括使用支气管扩张剂、抗炎药物和抗生素 治疗。氧疗对于维持氧合水平、减少心脏负担和改善生 活质量非常重要。此外,肺康复训练依靠提高患者的体 力耐力和呼吸功能,帮助其更好地管理日常活动。针对 性护理在老年慢性阻塞性肺气肿的管理中占有重要地 位。通过科学的护理评估和计划,护理人员可以对患者 的生理和心理状态进行全面照顾, 优化药物治疗方案, 监控症状变化,教育患者如何有效地使用药物和进行自 我管理,从而减少疾病的急性发作和再次入院的风险[3]。 护理人员还能借助行为干预和教育帮助患者调整生活方 式,这些都是改善肺功能状况的重要措施。

针对性护理作为一种个性化的护理模式,旨在根据老年慢性阻塞性肺气肿患者的具体病情、心理状态和生活环境提供专门设计的护理方案。这种护理方式依靠精细的评估和严格的执行,能够在治疗的各个阶段有效应对疾病的挑战,从而达到改善患者肺功能,增强治疗效果,提升生活质量等目的。针对性护理的核心在于精确评估患者的病情发展,制定出符合患者状况的护理措

施。这包括药物管理、呼吸和肺功能锻炼等方面的综合护理服务。借助这些措施,针对性护理能够有效提高患者对治疗的依从性,缓解由于慢性疾病引起的负面情绪,改善认知状态,从而促进整体健康状况的提升^[4]。在老年慢性阻塞性肺气肿患者的护理中,针对性护理的应用具有显著优势。依靠个性化的护理计划,医护人员可以针对患者的具体症状和并发症进行有效管理,针对呼吸困难进行特定的呼吸训练和适量的体力活动指导,以此改善肺功能和身体耐力。针对性护理凭借提供情绪支持和认知干预,可以帮助患者更好地理解和应对疾病,增强治疗的积极性,改善患者的治疗满意度。

综上所述,在老年慢性阻塞性肺气肿的护理中, 针对性护理的应用展现了其深远的意义。这种护理模式 的实施能够提高治疗的个性化水平,还可以确保患者能 够在疾病管理中获得最佳的结果。依靠精细化的护理计 划,患者的肺功能可以得到明显改善,同时,患者的生 活质量也有显著提升。此外,针对性护理的实施也能优 化医疗资源的配置,使得护理服务更加高效。这种护理 模式既关注患者的物理健康,也重视其心理和社会支持,确保患者在面对长期疾病时能够得到全面的关怀。因此, 这种全方位的关注和支持能够极大地增强患者应对疾病 的能力,有助于避免可能的并发症。随着医疗护理向更 加人性化的方向发展,针对性护理作为一种创新的护理 模式,在慢性病管理中的重要性日益凸显。这种护理模 式的广泛应用能从根本上提升患者的生活质量,为老年 慢性阻塞性肺气肿患者带来更加健康的晚年生活。

参考文献:

[1] 张素文. 针对性护理干预在慢性阻塞性肺气肿护理中的应用效果观察[J]. 中国社区医师,2021,37(23):158-159.

[2] 周靖. 整体护理对老年慢性阻塞性肺气肿患者运动功能及生活质量的影响[J]. 西藏医药,2020,41(04):122-123.

[3] 易荣慧. 针对性护理在慢性阻塞性肺气肿合并自发性气胸中的临床价值[J]. 内蒙古医学杂志,2019,51(06):762-764.

[4] 周惠颖,张娜.探究针对性护理干预在慢性阻塞性肺气肿护理中的应用价值分析[J].中国医药指南,2019,17(09):255-256.